

In memoriam prof. Ronald Sultana



Náhlé a nečekané úmrtí v 65 letech u člověka, který byl podle zpráv na sociálních sítích aktivní a v dobré fyzické i psychické kondici, je šokující. V případě prof. Ronalda Sultana se tak stalo 24. 11. 2023 a záhy jsme museli přijmout smutnou zprávu, že navždy odešel profesor sociologie výchovy a srovnávací pedagogiky do té doby působící v Ústavu pedagogických věd Pedagogické fakulty Maltské univerzity a ředitel Evropsko-středomořského centra pedagogického výzkumu.

Ronald Sultana stabilně spolupracoval s řadou mezinárodních organizací¹ a široký záběr jeho bohaté publikační činnosti dokládá,² že jako akademik i odborník s lidsky milým přístupem byl obdařen mimořádnými intelektuálními schopnostmi analyzovat a prezentovat nejen problematiku kariérového poradenství, ale i další složitá společenská témata. Většina z nás měla příležitost setkávat se s ním na mezinárodních setkáních, konferencích, letních školách či dalších akcích a někteří s ním měli možnost i přímo spolupracovat (např. v rámci sítě [ELGPN](https://www.elgpn.eu/)³ nebo projektů NICE⁴).

1 Působil jako poradce např. pro UNESCO, UNICEF, OECD, GIZ, sekretariát Commonwealthu, pro Evropskou unii a v různých vzdělávacích agenturách.

2 Na <https://www.researchgate.net/profile/Ronald-Sultana> je přehled jeho 228 publikací.

3 ELGPN – Evropská síť pro politiky celoživotního poradenství, 2007–2015, <https://www.elgpn.eu/>.

4 NICE – Síť pro inovaci kariérového poradenství v Evropě, 2009–2015.

Ani Česká republika pro něho nebyla neznámým místem na mapě. Poprvé pracovně navštívil Českou republiku v roce 2003 a podruhé v roce 2004 u příležitosti workshopu „Vzdělávací politiky a výzkum v rozšířené a sjednocené Evropě“ v rámci mezinárodního projektu EURONE&T.⁵ V rámci jednoho z publikačních výstupů tohoto projektu⁶ připravil studii o stavu poradenských služeb ve střeoevropských a východoevropských zemích. Jeho stať vycházela ze šetření OECD, které probíhalo v roce 2001, a mezi 14 zapojenými zeměmi byla i Česká republika.

V roce 2017 vystoupil jako hlavní řečník konference „Kariérové poradenství v měnícím se světě“ na půdě Univerzity Karlovy v Praze.⁷ Nedlouho poté, v roce 2019, jsme se s ním setkali online, kdy jsme u příležitosti kulatého stolu „Vize rozvoje kariérového vzdělávání ve školách“ hledali i s ním⁸ cesty k „reformě“ kariérového vzdělávání v souvislosti s přípravou dokumentu *Strategie vzdělávací politiky ČR 2030+*. Záznamy z těchto dvou jeho vystoupení jsou i dnes dostupné a neztrácejí na své aktuálnosti.



Hlavním organizátorem obou posledně zmíněných akcí bylo české Centrum Euroguidance, které se zasloužilo mj. i o český překlad jeho textu ke kvalitě kariérového poradenství ve školách. I když je zřejmé, že jeho práce ovlivnila nejen maltský vzdělávací systém, ale i nastavení kariérového poradenství a kariérového vzdělávání v řadě evropských zemí či dalších částech světa, odešel především člověk, který nás dokázal nadchnout a inspirovat již svou přítomností.

Rest in peace, Ronald.

Redakce

5 Projekt EURONE&T s názvem „Cesta k evropské společnosti: Výzvy evropské integraci pro politiku a výzkum v oblasti vzdělávání“ byl financován z 5. rámcového programu Evropské komise v letech 2001–2004. Partnerem projektu byla Observatoř vzdělávání a zaměstnanosti Národního vzdělávacího fondu, o. p. s. Tematická síť EURONE&T se soustřeďovala na vliv sociální, politické a ekonomické integrace na evropskou společnost, zejména na vzdělávací politiku a další politiky, které se vzdělávací politikou souvisejí nebo ji přímo ovlivňují (NVF, 2004, s. 7, [zprava_2004.pdf](http://old.nvf.cz/onas/dokumenty/zprava_2004.pdf) ([nvf.cz](http://old.nvf.cz/onas/dokumenty/zprava_2004.pdf)) http://old.nvf.cz/onas/dokumenty/zprava_2004.pdf).

6 Sultana, R. G. (2007). *Guiding learners in the Learning Society: the situation in nine Central and Eastern European countries*. In O. Strietska-Ilina (Ed.) *A Clash of Transitions: Towards the Learning Society*. New York: Peter Lang (pp. 205–242).

7 Záznam vystoupení prof. R. Sultany z roku 2017 dostupné na: <https://youtu.be/MgZGSy4Dfag>.

8 Záznam vystoupení prof. R. Sultany z roku 2019 dostupné na: <https://youtu.be/E1d6ex39nrA>